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On pose: P = 00 3 e et on admet que: P~ = 1 1
01 -1 1 0 -2 5 O
1 1

(d) Calculer la matrice D = P"'MP.

O = O

(e) Pour tout n € N, calculer le produit PD"P~! x
0

Retour au processus de Moran : On considére le processus de Moran avec : N = 3.
On rappelle que pour tout n € N, X,, désigne le nombre d’individus possédant l'alléle A &
la n-iéme étape du processus. ON SUPPOSE DE PLUS qu’a l'instant initial, il n’y a qu’un seul
individu possédant lalléle A, c’est-a-dire : P[X,=1] = 1.
2. Soit n € N.
(a) Justifier que : Pix,—q[Xns1 =0]=1 et Pix,—3[Xny1 =3]=1
(b) Soit i € {1, 2}. Justifier que :
i% 4 (3 —i)?
5 .
: ) i(3—1
] P[Xn=i][Xn+1 =1+ 1] = ]P[ n:i][Xn+l — ) — 1] = ( 9 )
o Pix,cij[Xnp1 = 4] =0sij & {i — Li,i+1}.

On a représenté ci-dessous le graphe du processus. Dans les ronds, on lit le nombre d’individus
de la population qui ont Palléle A. Les fléches donnent la probabilité de passer d’un état & un
autre en une étape.
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Par exemple :
— la probabilité de passer g’une population & 1 alléle A & une population a 2 alléles A en

une seule étape vaut : g

— la probabilité de passer d’une population & 2 alléles A & une population a 2 alléles A en

une seule étape vaut : 5

Lorsqu’il n’y a pas de fléche, c’est que cette probabilité est nulle. Par exemple, on ne peut pas
passer d’une population sans alléle A & une population qui en a un.

3. Déterminer la loi de X; et Xs.

3.



